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Б іб лі отеки як сучасні центри укра їнсько ї 
і нформ ат и за ці ї

У статті  й деться про а ктуальні  пр о блеми інформатиза ції в Україні т а  з нач ення 
 біб лі оте чних у ста нов у вдос ко наленн і  в ик ор ис тання  ін ф ормаційних  ресурсів 
в інтер есах нац іо н ал ьного роз ви тк у .

В   ум овах переходу д о  і нф ор ма цій ного етапу  р оз ви тк у суспіль-
ст в а (цей  процес х а ра кт ер изується р е алізацією с тр атегічн и х  пл а нів 
інфор ма тизації в  Україн і ) продук ов ана в суспіл ьс тв і  інфор мація має 
 бу т и якіс но ю,  о  перативною і  відпов ід ати потре бам р озв итку с у сп іль-
 с тва. Якіст ь  нової і нф ормації  виз начається  а дек ватністю  в ідобра жених 
 пр оцесів д ійсності у з іставленні зі зміс том напрацьо ваних рані-
ш е,  перевір ених  пра ктикою і нф орм аційних  рес ур сів. Тра ди ц ійно такі 
 ресурси  зб ерігаютьс я в бібліо течних,  архів них, музейних уст ан о вах, 
а також у сховищах, базах даних установ та колективів, що займа ються 
вироб ницт вом інфор ма ці ї. Вони вико рис то ву ються в сус піль ному 
вироб ництві інфор ма ції, у про цесі навчаль ної діяль ності та для інфор-
ма цій них обмі нів і вико рис тання на інфор ма цій них ринках.

За лу чення цих ресур сів до актив ного інфот во рення як доро го-
вказу, довід ко во-ме то до ло гіч ного ком по ненту, досвід ного ком по ненту 
у новому знанні під ви щує ефек тив ність сучас ного інфор ма цій ного 
вироб ництва, забез пе чує про цес само іден ти фі ка ції в вироб ни чій діяль-
ності в умо вах гло ба лі за ції, зміц нює наці о нальну тра ди цію в про ду ку-
ванні інфор ма ції і наці о нальну спе ци фіку її від о бра ження в гло баль-
ному інфор ма цій ному просторі.

Для ефек тив ного засто су вання наці о наль них інфор ма цій них ресур сів 
необ хідне вдос ко на лення від по від них мето дик у від по від ності зі спе ци-
фі кою сьо го дення. Серед основ них напря мів цієї діяль ності – уні фі ка-
ція інфор ма цій них ресур сів за фор мою їх вира ження, згідно з вимо гами 
сучас ності – оциф ру вання інфор ма цій них маси вів на всіх наяв них видах 
носіїв, роз ви ток коопе ра ції інфор ма цій них фон дів, баз даних, удо ско на-
лення мето дів управ ління цими маси вами, нала го дження сус піль но дос-
туп ної інфор ма ції про їх зміст, під го товка інфор ма цій ними пра ців ни ками 
від по від них ресур сів для най більш зруч ного вико рис тання замов ни ком, 
удо ско на лення дис тант них форм обслу го ву вання корис ту ва чів як пер-
с пек тив ний шлях роз витку й орга ні за ції вико рис тання інфор ма ції, 
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удо ско на лення діяль ності елект ро нних біб лі о тек та інших форм від кри-
того доступу до інфор ма цій них ресур сів, удо ско на лення сис теми пра-
во вого забез пе чення вико рис тання віт чиз ня них інфор ма цій них ресур-
сів Укра їни і в гло баль ному інфор ма цій ному прос торі. Роз ви ток цієї 
діяль ності здійс ню ється в інте ре сах укра ї нсь кого сус піль ства і потре бує 
усві дом ле ної дер жав ної під трим ки. У про цесі сус піль них пере тво рень 
у сучас ній Укра їні прин ци по вих змін зазнала вся сис тема напов нення 
загаль но ук ра їнсь ких соці аль них інфор ма цій них баз, змі ни лися знач-
ною мірою і їхні функ ції в сус піль ст ві.

За вдання про він цій ного інфор ма цій ного обслу го ву вання радянсь-
кого пері оду змі ни лися завдан нями забез пе чення суве рен ного дер-
жав ного будів ництва, наці о наль ного роз витку, доко рін них сус піль них 
пере тво рень на шляху демок ра ти за ції сус піль ства, транс фор ма ції соці-
а ліс тич ної за зміс том еко но міки в еко но міку рин кову, вирі шення масш-
таб них соці аль них про блем пере бу дов чого пері оду і т. д.

Усе це потре бує напов нення соці аль них кому ні ка цій і від по від них 
інфор ма цій них баз новою, сучас ною інфор ма цією, ство рення сис теми 
нових баз, нала го дження прин ци пово нової сис теми кана лів зв’язку 
між базами і гло баль ним інфор ма цій ним прос то ром, орга ні за ції нових 
струк тур, що спе ці а лі зу ються на обробці, збе ре женні, ана лізі і роз по-
всю дженні інфор ма ції, під го товці кад рів – інфор ма цій них пра ців ни-
ків різ них спе ці аль нос тей. Це насам пе ред покла дає нові завдання на 
сис тему біб ліо теч них уста нов, нау ко вих та інших центрів збе рі гання 
інфор ма ції загаль но сус піль ного зна чення і, від по відно, має зна хо дити 
постійну під тримку держави.

Сьо го дні зросла потреба в корис ту ванні інфор ма цією всіх рів нів 
склад ності в управ лінсь ких струк ту рах, від яких у нових умо вах вима-
га лося при йн яття само стій них, точ них і ефек тив них рішень. Нової 
орга ні за ції інфор ма цій ного забез пе чення потре бу вали рин кові пере-
тво рення. У зв’язку з демок ра тич ними пере тво рен нями в сус піль стві, 
швид кою роз бу до вою чис лен них полі тич них пар тій, появою знач ної 
кіль кості інших гро мадсь ких орга ні за цій, зрос та ють їхні інфор ма ційні 
запити, фор му ються інфор ма ційні бази цих струк тур і, від по відно, роз-
ви ва ється інфор ма цій ний ринок.

Сьо го дні із зрос тан ням запи тів на інфор ма цію в період пере ходу до 
пост ін дуст рі аль ного інфор ма цій ного сус піль ства, з долу чен ням до неї 
дедалі більш широ кого кола гро ма дян зрос тає потреба в удо ско на ленні 
загаль но сус піль них інфор ма цій них центрів, біб ліо теч них закла дів, 
у залу ченні до роботи в них ква лі фі ко ва них інфор ма цій них пра ців ни ків. 
Такі заклади мають стати посе ред ни ками між вироб ни ками і корис ту-
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ва чами інфор ма ції, між наяв ним у сус піль стві інфор ма цій ним ресур сом 
і соці аль ною струк ту рою, що на ньому базу є ться. При цьому біб ліо течні 
заклади від по ві да ти муть вимо гам сьо го дення, успішно вико ну ва ти муть 
роль основ них еле мен тів інфра струк тури з управ ління інфо ре сур сами 
сус піль ства за таких умов:

1) коли їхня тех ні ко-тех но ло гічна база забез пе чу ва тиме мож ли вість 
управ ління елект ро нними пото ками інфор ма ції;

2) коли вони змо жуть ефек тивно пра цю вати в гло баль ному інфор-
ма цій ному прос торі, від би ра ючи необ хідну укра ї нсь кому сус піль ству 
інфор ма цію;

3) коли ста нуть центрами над ій ного збе ре ження нової елект рон ної 
і п ер ев е-д еної з і нших н ос іїв у ф о рму еле к тр онної і нф о рм ації, стр у кт у-
р ов аної і н аді йно к ер ов аної;

4) к оли п ер ев ед ена в еле к тр онну ф о рму і нф о рм ація з ф о ндів б і бл і-
отек упро в адж ув ат имет ься в а кт и вний обіг, ств орю ючи єдині м ас иви 
з н овою, утв е рджу  ючи н апр аць ов ані п ок олі нн ями трад иції і нф о тв оре-
ння;

5) к оли  за  р ах унок план ом і рн ого компл е кт ува ння ф о ндів н овою і н-
ф о рм ац ією б уде від н о вл ено і змі цн ено вну тр ішні міжг ал уз еві зв’я зки, 
що спри ят имуть удоск он але нню всієї с и ст еми і нф ор м аці йних баз с у-
сп іл ь с тва;

6) к оли  біблі от е чні з акл ади зі свого б оку а кт ив із ують р об оту з д и ст а н-
ці йн ого о бсл уг ов ува ння к ор и ст ув ачів, від пр аць ов ув ат имуть техн о-
л огії, що з абе зп ечать під в ище ння ефе кт и вн о сті в ик ор и ста ння і нф о р-
м ації, з  о кр ема й шляхом ада пт ації до п отреб з ам о вн ика, з урах ува нням 
спец иф іки й ого спри йма ння, за анал ог ією з проц ес ами спі лк ува ння;

7) к оли біблі от е чні з акл ади роз п о чнуть процес входже ння на і нф о рм а-
ці йні р и нки як п о вн опр а вні с уб’є кти, що м оже м ати для них не л ише ф і-
на нс ове значе ння. Адже р инок – х ор оший і нд ик атор будь-якої д і ял ьн о сті;

8) к оли біблі от е чні з акл ади як з аг ал ьн ос у сп іл ьні і нф о рм аці йні центри 
стануть т акож центр ами п ер ед ов ого д осв іду, н  а ук ової д у мки, просв іти 
й осв іти для к ат ег орій гром адян, що д ол уч ают ься до с уча сних і нф о р-
м аці йних техн ол огій, та вводять їх у свій спосіб життя.

Х оча біблі от е чні з акл ади в Укр а їні, як і в усіх пос тс оц і ал і ст и чних кра ї-
нах, п  оч ин а ючи з най б іл ьших, сьогодні д алеко не від п ов ід ають с уча-
сним с у сп іл ьним в им огам до них як до і нф о рм аці йних, н  ау к ово-і н-
ф ор м аці йних центрів, о  днак оста нні д ес ят ирі ччя все ж д али п оштовх до 
ї хнь ого і ст о тн ого оно вле ння.

У зв’я зку з цим прав ом і рною в ид аєт ься клас иф ік ація п е вної ч а ст ини 
біблі от е чних з акл адів як г і бр и дних.
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Як спр ав е дл иво з азн ачає акад емік  О. С .  О н ищ енко, «с уч асна б іб ліо-
тека не пови н на зациклю ва т ис ь на одному в иді інфор ма ці ї – дру ко-
ваної , кни жкової. Оск ільки пере твориться на м у зе й. Сьогодні всі бібл і-
от еки м ают ь  справу  з  різ ними ресу рс ам и – рукопи сн ими, друко в а ними 
на п ап ері, на е лект ронних  н ос і ях . У н а йб л иж чій п ерсп ективі б ібл і-
от еки бач ат ься як досвідче ний “п ос е редник ” між майж е безмежним 
 по т оком інфор м а ці ї і користу ва чем.  Особ лива  ро л ь  відводитьс я 
 н ин і інформації п р о  і нф ор мацію, і  р ол ь б ібліот ек ар я в інфор-
м аційній р еволюції нев пинн о зрос тає» [1, 14].

Т аким чином,  ідеться не л ише про  створе нн я  е лектро нн и х верс і й 
матеріа лів і снуючих фондів  у б і бл іот еці, а й про  к ом плектув ання  но вою 
електр онною інформ ацією, про  на б уття нею і нши х  вла с т ив остей , п  ри-
там ан них сучасному інф о рм аційному центру. Біб  лі о теки  входять у  більш 
а кт и вн у  фазу співп раці з  за мо вникам и, поступ ово н абу вають досвід у 
 в  застосув анні  нових  те хн о ло гій, ово ло дінні  мо жл ив о ст ями с уча сн ого 
техно логічно г о забе зп еч ення.  Вон и о св оюють методик и  д ис тан ційног о 
над ання  ін фо рмаційни х  по слуг кори сту вачам,  розпочина ють творе-
ння в лас ного інф ор м аційно-ан ал іт ич ного про дукту , син тез ованог о 
на  базі в ик о ри ста ння від п овідних і нф ормаці й них  ма си вів, набува-
ю т ь функ ці о наль них  о знак бан кі в  інформа ці ї  с ис т еми роз не се н их , 
п озабібліотечних інфор ма ційних баз для в сіє ї  системи  с ус піль них інст и-
т утів. С усп ільна  затребув аніст ь  в изначає  н ап рям зміни акцен ті в у сис-
темі про яву с оціал ь ни х  функці й  бібліоте к.  Реалі зація  г о ловної, інфор ма-
цій ної фун к ц ії , із зас то су ванням електр онних  технол огі й надає б ібліо-
т еч ним  за кладам  ст атусу рівноп ра вн ого партн ер а інших  су сп іл ьних 
інститутів у пер ебудові в с ього  життя на нових інфор маційних  за са да х , 
зберігаючи і  в до ск о налююч и  при ц ьому  мож ли во сті тради ці йного 
обслуговування, роботи з книгою.

Елект ро нні тех но ло гії дають мож ли вості для прак тич ного без меж-
ного роз ши рення соці аль них зв’яз ків корис ту ва чів із сучас ними дже-
ре лами інфор ма ці ї. Біб лі о теки посту пово вхо дять у про цес реа лі за ції 
інфор ма цій ного супро воду таких зв’яз ків. «Біб лі о теки нині усві до мили 
себе наві га то рами в необ ме же ному масиві інфор ма ції (навіть при від-
сут ності інколи необ хід ної мате рі аль но-тех ніч ної бази), і це вигідно 
виріз няє їх серед інших кому ні ка тив них струк тур. У біб ліо теч ній сві-
до мості ідея доступу до інфор ма ції почи нає пере ва жати над ідеєю 
воло діння нею», – заува жує сто совно цього про цесу   Т. К узнєцо в а  [2]. 
В она  ж додає важливе  ут о чн енн я про те, що і нфо рмацій н а  ф унк ція 
с учасно ї бібліотеки  наб ува є  т акож і «р есу р сно-оц і н юю чого і ресу рс н о-
орієнтуючого  х ар ак теру». 
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П р ак тик а реал і з ації інфор маційної  фу нкції б ібліо тек у процес і 
 де д алі  тіснішого  спі вр об ітництва з  уп равлінс ьк им и , політич-
ними , економ і чн им и струк т урами,  н  ауковими центр ами сьогодні 
 дає під ст ави для висно вку про пос тупову  трансфор ма цію цієї 
 фун кції  в інформа ційно-аналіти чну. У ц ьому разі  йд ет ься не ли-
ше про згаду ва ни й  вище рес урс н о-о цін ю в ал ьний і рес урс но-
орі є нт уючий  характер діял ьн ості.  Х  оча й  він  де д алі біл ьшою  мірою п ри-
пускає анал ітичні  під ходи, пов’язані  з  на данням послуг кор истувачам. 
Прак тика показує , що в сер едо вищі к о рис тувачів  сучасних біб ліотек 
зрос тає тако ж  п опит н а  в ла сне аналі ти чн у , інфо рм а ційно-а на л іт ичну 
 пр одукцію  бібліо те к .

Запити на т ак у  пр од укцію у Н БУ В  з ад овольня ю ться спеціа л ьними 
 ст р ук тур ами : С  лу жб о ю  інфор мац ій но-аналіти чного з абезп е чення,  п  ід -
р озділами Фонду П ре зидент і в тощ о. На сьог одні можна визначити 
 кільк а н ап ря мів, за якими зат ре б уваніс т ь у такій  пр од у кції біблі от е к 
 най пом ітн іш а: 

 – інфор ма ці й но-ана лі т ичні, а  на лі ти чн і  р озробк и у вузькотематични х 
н ап ря мах, або ж з  пр об лемати к и,  не р озроб люв а но ї  вітчизнян ими 
 дос лідни ка м и; 

– узаг а л ьн ення інформації е лектрон ни х  З МІ та роз робок а на л і-
т ичних  центрів  з  ак ту альних питань с ус п ільного життя:

– р о зробка м ет од ики  й основ них зако но м ір нос тей роз ви тку інфор-
ма ц ійної діяль ност і  бі бліотек  в  у мо вах п ерехо д у до  і нформацій ного 
 суспіль с тв а;

 – п ідг от ов к а інфо рм ац і йно-анал іт ич них матер і алів в інте р е сах дос-
л ід ниц ьк и х  п роектів , науков о-т ех нічних  п ро грам, реалізації гра нтових 
 те м та ін.

На  базі впров адже ння елек тронних  те хн о логій н а буває  ус тален о ст і 
 й  п евна жанр о в а  різноман іт н ість електронних проду ктів. Се  ред них на 
сьо го дні можн а  н аз ват и опе рат ивні і нформаці йні повідом лен ня ,  стрі чк у 
 н овин – доб ірку лако н ічної і нф ормаці ї за певний промі жо к часу або ж 
за  ви зна ченою темою, і  нф ор м аційний огляд, аналі ти чні огляд и ( ог ляд 
аналі ти чної  інформації на задану тему,  або ж  ог ляд м асивів і нт ер-
нет-інформа ці ї з викор ис танням анал іти чних метод и к,  з авто рс ьк ими 
висно вк ам и , про позиціями , р  ек омендаці ям и  для замо вн ика),  аналіт ичні 
 д оп ов іді тощо.

Н ові мож ли во сті елект ро нні техноло гі ї  розкрива ють для р еа лі за ції 
освітн ьої, к  у м улятив ної та інших функцій б іб лі отек [3,   91].

Кон ц ентр ованою  ф ор мою утве рдже ння елект рон них технол огій 
у біблі о т еч ній сфері  ст али електронні б іб ліотеки,  що  є, як прав ило, 
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с труктурно ю с кл а довою  вел иких бібліот е чних закладів. Це структури,  
щ  о  дають можл ивість  ке ру вати ресур сами з допо могою комп’ют ера, 
а  пр а ці вн икам – б у т и  посередн икам и в електронній взає   м одії; що це 
 набір елект ронних  ре с урсів і с уп у тніх технічних  можлив ос тей для с тв-
о рення, п  ош уку і викорис тання інформації;  це баз а  даних , я ка вміщує 
ц иф рові інф ормаці йні об’єкти в різних ф о рмах і надає  без по се редній 
досту п  корис тува чам; це складові сис  теми і нформа ці ї,  я кі допо ма г ають 
 задов оль няти  ін ф ор ма ційні п от реби корис ту вачів, н  ада вати і нф ор ма-
ці йн і пос лу г и,  організо в увати інфо рм а ці ю  в зруч ній для  ко ристу в ач а 
ф ормі, керувати  мі сцезнаходженням інформаці ї тощо [4; 3 03]. 

 Зас лугову є  н а ува г у  пр о блема р озвитку тео ре тичних у явл ен ь 
і практ ич них н ап ра цювань  з  ме тою подал ьшого в досконал ення уні-
вер с аль них при нципів вик ор и ст ання всіх в идів інфо рм а ці ї : тексто-
ви х, обра зотворчих, з  вукових, к  іно, відео т ощ о. У з в’я зк у з цим  на бу ває 
актуаль ності пере ві рка з точки з ору доц іл ьності акт ив но г о впро-
вадження мож л ив о стей вір т уа л ьних біб лі о те к і бібліо тек – інфор ма-
ційних шлюзів [ 5].

Акт и ві з ація електрон ни х бібліотек, як і  в загалі всіх біб лі  о  течних 
з акл ад ів , у роб от і з кор ис тув ачами є вим огою сьогоден ня . У зв’я з ку 
 з цим абсол ю тн о пра вом ірним є поставлене питання Р . Ма  т ул ьсь ким 
про необ хідність бібліоте к а м «про водит и активну пол ітику щ одо роз-
ширення спек тра с воїх послуг як у сфері  ін фо рмації , т ак і у с фер і дозвілля 
з н ад а нням користува чам д о ст упу до  су час них видів документів» 
і при цьом у «активн о  р оз шир юючи с ф еру своїх п о слуг,  укорі нюватись 
в  інформ ац і йний  біз не с, залуч аючи таким чином для свого  розвитку 
 фінансові  ре су рс и з комерц ій ної сфери, кошт и під приємств і органі-
заці й та о со бисті кош т и громадян» [6, 205].

Уже практика сьогод ення свід чи т ь  про те, що  цей шлях є  поза  в ся ким 
сум ні вом прод ук ти вни м, нез ва жа ючи на дуже  серйозні  правов і , ор-
г анізаційн і,  матер іальні п роблем и  для такої діял ьн ості. 

На і н ф ормаці й ному е т ап і  розвитку людства  об сяги виро бницт-
в а  як існої суспільно з н ачущої інфо рма ції, обсяги реалізац і ї її на 
 між на родних  ін фор м ац і йних  р инках  ста ють важ ли вим пока зником 
жит тєздатності кожної  су час ної держа ви ,  нації.  У   зв’язку з  цим  назріла 
 не об хідність  ро зро бки страт егії пред ст ав ле ння н ац і он аль ни х інфор ма-
ційних р есу рсів у г ло бальному інформац і йн ому прос т ор і,  в  кл ючення 
в процеси м іж народн о ї  т оргівлі і нф о рматизаціє ю , а  також орг аніза ці я 
 р екл амної д і яльності  дл я  в доскона лення  рі вн я позиц іювання Укра-
їн и на м іж на родній а р ені. В  иходяч и з потреб націонал ьн и х  інтересів 
Укра ї н и, така концеп ці я  ма є  бути роз р об л ена під  керівн ицт вом уряду , 
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реалізо в у ва тися з  активною участю д ер ж авних стру кту р,  українсь кої 
науки, вел иких економічних та г ромадських орг ані зацій. Її  ре алізація 
має забез пе ч ит и  у світі уявлення  пр о держ аву У кр а їну, про н аці-
ональну іст ор і ю і кул ьт у ру ,  д  емокр а ти чні перет во ре ння, п  р о здо-
б утки  і  потенц ійні  мо жливо ст і еконо міки, нау ки , перспективи т ех-
н ол о гічного пере о снащенн я,  інфо р м атизаці ю,  п  р о мож ливості для 
 р озвитку с пів робітниц тва, в  р ах ов у ючи також  ге о графічні, клім а-
т ич н і та інші о соб ли в о сті, про  ус пішний  до св і д міжнародного 
 с півробіт н иц тва украї нс ь ких еконо мічних та ін. структур.

С и ст ема бібліотечних закла дів , як і в с я систем а  інформ ац ій них  баз 
Укра ї ни , потребує ц і лісної с тр а тегії пози ці юв ання  і  е фе кти в  ного р о-
зв итку діял ь ності  в глобаль ному інфор мац ій ному про ст орі. Концеп-
ція цієї с тратегі ї має визначи ти , з одного  бок у, систем у  заході в,  
пов’я заних  з  н ео бхідністю  з ая вити про наяв ний інфо рм а ці й ний поте-
нц іа л (обов’яз кова  ум ова акти вного існування в  глобаль ному інфо р-
м аційн ому сус піль с тві, що форму єт ься н ині) і,   з  інш ог о бок у , врах о ву-
юч и зако н и м іжнародно г о інфо рм а ці йного рин ку,  формувати с та вленн я 
до  вл а сних інфор маційних р ес урсів як до н ов ог о виду товарної п ро д-
укції, що  н абуває дедалі біл ь шого  з на ч ення і ц інн ос т і. У  зв’язку з ц им, 
ч им швидше в іт чизняні  б ібл іотечні з а клади в ідмовл яться від пра ктики 
виставл е ння н а  вл а сних сайтах «усь ого , щ  о можливо»,  тим менш е 
матеріаль них втрат вони  з а зн а ют ь, тим шви дше наб у дуть прак тичних 
н ав ич о к ф ункці он ув ання  в  н ов их,  р  инкових  ум о вах.

В и користання наявного інф о рм ац ійного п от ен ціалу  Ук раїни 
для роз   вит ку українського с ус пільс тв а , нео бх ідність у твердження 
 його в  г ло б альном у інфор ма ційному  просторі як активного 
 сегмента ц ього п р ос то р у зум ов лює залу ченн я  в цю с фер у 
суспіль но ї діяль ності обся гів мате р і альних ресур сі в.  О  скільки 
в  ни ніш ніх у мо вах У кр аїна не м оже конку ру вати у  фі н а нсуванн і і н-
ф ор матиз ації з к р а їнами  «золотого міль яр да», з аб е зпечити соб-
і  при йнятне м іс ц е  в н овій с вітовій і єр ар хі ї,  що форм ує ться я к 
 і нформа ційна, вон а  має зосереди тися на кіл ькох о сновни х  нап ря мах 
роз витку. Це, по-перше, конце нтраці я  м ат ері альних  ре сур сів на 
роз ви тку тих  н а пр я мів і нформаційної діяль ності, щ  о  є  на йбільш 
перспе кт ив н ими для Укра їн и, можут ь  в ід п о відати  ум ов а м м іжна-
р од ної с пеціалі заці ї у вир об ництві й викор ис т анні і нформації . 

П о-др уге, роз в иток власної інф ормати з ації на базі передових технологій. 
І, по-третє, кооперація наявних у кра їні інфор ма цій них ресур сів в об’єд-
нану сис тему для виходу в гло баль ний інфор ма цій ний прос тір потуж-
ною, бага то функ ці о наль ною сис те мо ю. К о оп ер ація в с и ст емі біблі от е чних 
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з акл адів дає м о жл ивість для ра  ц іо наль ного, п  ов ноп р ав ного к омп л ек-
тув ання  за ру б іж ними  вид ан нями, е  л ект ронною  ін ф ор ма ц ією. Є  дина 
 с ис тема к омп лек  тув ання в  по єдн анні з  ор га ні за цією е ф ек т ивних м іж-
б іб л іо т ечних зв’язків дасть з могу і  зе ко но мити з н ачні  к ошти, і я к існо 
 за до воль нити  за пити  ко р ис ту вачів на  нову  за ру б іжну  ін ф ор ма цію.

Б ібл іо т ечні уста нови в с т ислі терміни  мають с тати е ф ек т ив ними 
цент рами в ід бору  ак т уаль ної, с  ус піль н о з на чущої  ін ф ор мації г ло-
баль ного  ін ф ор мац ій ного п р ос тору в  ін те ресах р оз в итку  на ц іо наль ної 
 н ауки, е  ко но міки, інших сфер  с ус піль ної  д іяль н ості. У зв’язку 
з цим стає  ак т уаль ною п роб лема  ви р обл ення е ф ек т ивних  ме тодик 
 ви ко р ист ання г ло баль них  ін ф ор мац ійних  рес урсів в  ін те ресах  р ізних 
груп  в іт ч из няних  ко р ис ту вачів: в  л адних стр уктур, н  ау кових центрів, 
суб’єктів е ко но м ічної  д іяль н ості, політ ичних о б’єднань  тощо. Прак тика 
 ін ф ор мац ійної  д іяль н ості п ід водить до  вис н овку про  не обх ідність ство-
р ення с пе ц іаль них стр уктур, що  мають у своєму складі  ін ф ор мац ійних 
п рац ів ників  ви сокої к ва лі фі кації для  пост ійної  ро боти з г ло баль-
ними  рес ур сами в  ін те ресах  в іт ч из няних  за м ов ників. При в ід по-
 в ідній  ор га ні зац ійн о-п ід го т овчій  ро боті  таку  с ус пільно  ко р исну  ро боту 
 можуть  ви ко ну вати  також і п ідр оз діли к омп л ек тув ання  ф ондів  ве ликих 
 б іб л іо тек. Таким  чином, б  ібл іо т ечні уста нови  на бу ва тимуть  до д ат кових 
 пот р ібних  с ус пі л ь ству  ф у нкцій –  д ис п ет чер а-по се р ед ника між г ло баль-
ним  ін ф ор мац ійним п р ос тором і к о нк р етним  за м ов ником  за ру б іжної 
 ін ф ор ма ції.

У д ос ко на л юючи т ех но логії  ви ко р ист ання  ін ф ор мац ійних  ма сивів 
г ло баль ного  ін ф ор мац ій ного п р ос тору в  на ц іо наль них  ін те ресах, необ-
х ідно в ра хо ву вати, що на с ьо годні  на ц іо нальні  ін ф ор мац ійні  бази к раїн, 
що не  на лежать, в  ід по в ідно до  вик ликів с ьо год ення, до  ін ф ор мац ійно 
р оз ви нутих (до них  м ожна в ід н ести й Укр аїну),  заз нають  з ов н ішн ього 
 ін ф ор мац ій ного  т иску двох  видів.

Один з них  пов’я заний з  тією  обс та виною, що при  ви ко р ист анні 
 з ов н ішньої  ін ф ор мації  со ц іаль ними  ба зами  де далі  біль ший вплив на них 
 самим  ф актом  на яв н ості спр ав ляють  ін фор  мац ійні  ма сиви г ло баль ного 
 ін ф ор мац ій ного п р ос тору, а  також, як  дем онст рують  дос лідж ення ос-
т анніх  років, і  п евні  ме то дики упр авл іння  ін ф ор мац ій ними  рес ур сами. 
Як п ра вило, це  ме то дики, які к р аїн и-лі дери у с фері  ін ф ор мац ій ного 
 ви р об н и цтва  за мі нили більш  но вими, п  ро д ук т ив ними. О  б’єк т ивно впли-
вають на п роцес к омп л ек тув ання  на ц іо наль них баз та й в сієї  с ис теми 
 ін ф ор мац ійних баз  на яв н істю  го тових до  ви ко р ист ання  ін ф ор мац ійних 
п ро д уктів  гі га нтські,  по р ів няно  навіть з  кіль кома  де с ят ками  років  тому 
 ма сиви г ло баль ної  ін ф ор мації, що  б урх ливо р оз ви в аю ться. Дешеві, але 
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 зас та рілі  ме тоди  ін ф ор мац ій ного  ви р об н и цтва  ф ак т ично  галь мують 
 ін ф ор мац ійний п рогрес у к р аїнах –  по т енц ійних к он ку р ентах  ос н овних 
 ви р об ників  ін ф ор мац ійних  рес урсів.

У зв’язку з цим с ьо годні  пот р ібно  ви ро бити  ч ітку стра тегію в ід бору 
 рес урсів г ло баль ного  ін ф ор мац ій ного п р ос тору в  ін те ресах  в іт ч из ня ного 
 ко р ис ту вача. Це  зу м ов лено  рядом причин.

 По-п ерше, к  омп л ек тув ання в сіма  на яв ними  ін ф ор мац ій ними 
 рес ур сами с тало  не м ож ливим і з е ко но м ічної, і з  фі з ичної, і  навіть із  суто 
п рик л адної  т очки  зору: при  ви ріш енні буд ь-якої п роб леми е фек  т ив-
ніше о пе ру вати  лише  пот р ібною  ін ф ор ма цією, без включ ення в п роцес 
 об р обки  не пот р ібних і н  фо р- м аційни х  обсягів (« і нф орм ац ійног о шуму») .

По-друге,  ком пл е ктуюч и  н ац іо нальну с истем у  і нф орм аційних 
баз, п  о трібно в ра хо вуват и  наявність у г ло баль ном у  і нф орм ац ійному 
 пр остор і  масиві в  і нф ормації, створених у від м інному від  ук ра їнсь кого 
 ку л ьт урном у  се ре довищі, щ  о можут ь  не г ативно вплинути н а 
 н ац іо нальний  ку л ьтурний р озвиток, н  а йог о   са м обутність і у ні-
кальність.  С  ьогодні ц е д емон струють п роцес и  пош иренн я  масової 
 куль тури , н  овітні х  рел ігійни х течій, культ у сили н а  те ле екран і тощо. 
За  твер дження м д о сл ідників,  « наро дженн я  нового с ві товог о п орядк у 
 баз ується не так на е ко н омічних т ра н сф ор маціях, як н а  ра ди кальних 
зсувах  у  д уховній сфері» [7, 391]. Ці зсув и  баз уються н а  цілому ком-
плексі проблем ,  част о досит ь  далеких від б ез по с ереднь о  і нф орм аційних 
п роцесів . Одна к вони обо в’язков о  від об раж аються в цих п роцесах 
 і  загалом при н ек р ит ичному с при йнятт і можуть ство рюват и н еб езпеку 
для  ук ра їнсь ког о  н ац іо наль ного р о звитку .

По-третє,  г  ло бальни й  і нф орм аційний  простір зі  зро стання м  обсягі в 
 наявної в ньом у  готової д о  ви к ори станн я  і нф ормаці ї  дедал і більше 
 впливає на с по ну кальн і  мотиви для  в ир об ництв а ново ї  і нф ормації, і н е 
лиш е  по з итивно. Ц  е д емонстру є нау кова д іяльність. Ще два  д есятк и 
рокі в тому к он к уруючі н аукові школи Сходу (н ас ампере д р ад янські) 
і  Заход у з аб ез пе чувал и  ба га то в а р іантність  у  вир ішенн і  багатьо х 
 за галь но ци ві ліз аційних проблем, що  с прияло  еф е кт и вності н ау ковог о 
 пошуку й р о звитк у  н ац іо нальни х  ме х анізмі в  в ир об ництва н ауково ї 
 і нф ор мації .  Різкий спад у н аукови х д ослі дженнях на Сході і  швидке 
 зро станн я  і нф орм аційних т ех нологій н а  Заході  с прияло ф а кт ичному 
д иктат у  з ахідної н ауково ї  і нф ормації в н аук ово-пр а ктичній сфері 
 в  багатьо х  галузях с ус піль ного життя . Якщ о  го ворити про  в ир обничу 
сферу ,  можн а з аз начити, що н аразі  У країна, у  ми нулом у в изнани й 
лідер  у д ослі дженн і  к іб ер н етичних систем , к  ори ст ується  в  о сн овном у 
 за р убіжним про грамни м з аб езп еченням,  комп’ютерною т ехнікою,  
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т  ех но л огіями комп’ют ерног о  в ир об ництв а тощо . І  нф орм аційн е 
 в иті снення  ук ра їнськи х  д осягнень  у  лі та ко буд уванні , р  акетній т ехніці 
т а інших сферах н аук ово-пр и кладної р еа лізації з д обутків  ук ра їнських 
учених , інж енерної думки, крі м  наявних фактів е ко н омічної диск ри-
мінації , зумов лене  й  нед о статнім п рос уванням на в ід п овідні ринки в і т-
ч изняної р еклами,  особливо з  огляду н а  велик і  обсяги н аукової,  
р  е кламно ї  і нф ормації к он к уруючи х  з ахідних н аукових центрів. На 
с ьогодні ц е одна з при чин  слабкої к онк урент о  сп р ом о жності  ук ра їнських 
 проек тів на с ві товому ринку, що, у свою чергу,  оберт аєтьс я ф ін ан совими 
проб лемами,  звуженням м ож л ивостей для р оз витку  ук ра їнської науки. 
І хоча зі  зро станням е ко н омічно ї  м ог у тност і Китаю , Індії , ряд у інших 
країн у них  ви никают ь нові н аукові школи , нові центр и  виро б   ництва 
н ауково ї  і нф ормації , док и вони н е будуть с пи ратися на  власну н аукову 
т радицію , в  ир із нятис я  са м об у тністю,  о  ри гі на л ьністю п ідходів , доти 
 в  за галь но ци ві ліз ац ійном у  вимірі не зможут ь  від іг рават и щод о 
 бі л ьшост і н апрямі в  і нф орм ац ійног о  в ир об ництва п р овідно ї ролі.

При цьом у  набува є  дедал і  більшо ї  а кт уа л ьност і також проблема 
 як існого з бер еження й  еф е кт ивног о  ви к ори станн я нової н ауково ї 
 і нф ор мації. У   цьому п роцес і дуже в ажливою є роль н аукових б і бліотек 
і  ос обливо –  Н ац іо нальної б і бл іотеки  У країни імені В. І .  Ве рн адсь кого  , 
о  сновно ї  і нф орм аційно ї баз и  Н ац іо нальної а кадемі ї наук , гол овног о 
 за галь но н ац іо наль ного н аук ов о-і нф орм ац ійного центру  У країни. На 
с ьогодні НБУВ  є  головною  ус тановою і з з аб езп еченн я  а кт уальною 
н ауково ю  і нф ор маціє ю  за р уб іжног о  в ир об ництв а  н ац іо нальних 
н аукови х з акладів, має м ож л ивості для з аб езп еченн я ї хньог о д оступу 
майже до 30 млн одиниць з бер ігання бібл і отечних фондів,  н  ай п о-
т ужніши х  за р убіжних  е ле ктронних баз н ауково ї  і нф ормації,  п  роводить 
 ма с штабні н ауков і д ослі дження у сфері б і бл іо теко з н авства ,  з  окрем а 
 н ац іо нальної біблі ог рафії .

П о-ч е тверте,  г  ло бальн і  масив и  і нф ормаці ї  не з алежно від б ажання своїх 
 творці в несут ь  ві д омості про досвід с ус пільни х  пер етворень у ї х  се ре довищі, 
про ї х  с оц іал ьно-е ко н омічний , пол ітичний, кул ьтурний р озвиток . Н  ек ри-
тичне с при йнятт я тако ї  і нф ормаці ї мож е тако ж  не г ативно вплинути н а 
 тор ування  вл асного шлях у  н ац іо наль ного р о звитку і,  в  ід п овідно,  р  о звитку 
с истем и  і нф орм аційних баз .

Таки м чином , в  иро блення с ус пільно з начущо ї  і нф ормаці ї  за лиш ається 
в ажливи м завданням  ук ра їнської науки, щоб  ут римати,  зміцнит и  наявну 
н аукову т радицію , дати їй р озвиток на рівн і  н инішньої проб  л ематики , 
з  берегти  й  зб агатити власну  ін фор маційну баз у  наукових  досліджень.  
Другий вид  ін фор ма ційно г о тиску на  на ці ональний  ін фор маційний 
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простір  зу мовлени й  свідомою  ін фор маційн о ю  ді яль ністю,  с  пр ямованою 
 н а  ре алізаці ю  в лас ник ами могут ніх і нфо рмацій ни х  арсеналі в,  т  ех но-
логічних, еко  номічн их , п  олітичних та інших, завдань, пов’я за них з 
голо вною метою – досягти домі ну вання в гло баль ному масш табі [8, 83–
141]. Сьо го дні цей вид інфор ма цій ного тиску поси лю ється зі зрос тан-
ням влади ТНК над дер жа вами, наці ями, цілими регі о нами сучас ного 
сус піль ства. На інфор ма цій ному рівні він вияв ля ється в інфор ма цій ній 
екс пан сії в сис тему інфор ма цій них баз, у тому числі біб ліо теч них, що 
сприяє реа лі за ції спо чатку еко но міч них, а потім полі тич них та інших 
цілей. Таким чином, «мега кор по ра ції поро джу ють свій новий сві то-
вий еко но міч ний поря док. Це є, по суті, сис тема гло баль ної екс плу а та-
ції наро дів, що повністю від ки дає будь-яку соці альну від по ві даль ність 
і моральні зобо в’я зання не тільки перед наро дами країн їхньої екс пан сії, 
і перед наро дами своїх кра їн… Повна моно по лі за ція еко но міки й полі-
тич ної влади гло баль ними мега кор по ра ці ями є смер тель ною загро зою 
демок ра тії, роз витку і про гре су», – робить висно вок  О. Білору с  [9,  332–
33 3 ].  

 Збе ре же ння національ н о-к ультур ної с воєрідн о ст і, реал і за ція вла с-
н ог о  потенц іа л у суспільно г о роз витку для Укра їни як і  для всі х  ін ши х 
в умова х глоба лі з ації потр ебує р озроб к и  і впр о ва дже нн я  сис теми наук-
ов о-мет оди чни х,  орган із аційно-пр аво вих заходів  у бібл іо т еч них та 
інших інформац ій них цент рах для з а хи сту власних інфор м ац ійних 
баз від ш к ідливих впли вів ззовні і з а безпеч ення їх роз вит к у  в ідповідно 
д о зрос таючих сусп ільних потр еб . В умо ва х  ак т ив із ації проце сів 
 глобалі з ації, в  х одження Укр аї н и в сист ему між народн и х інформа цій-
них  зв’язків ці з аходи  мают ь  за безпеч ити нейт  ралізацію  мо жли вих 
загроз її існув а нню і р о звитку , спр ияти захи ст у е ко номіч ного й п олітич-
н ого сув ер е ні те ту ,  власно ї соц іо к ультурної іден  т и чно сті н а  ш ляху досяг-
нення  балансу  між від критістю і нформа  ці ї,  що є в и мо гою с учасн ого 
д е м ократичного с успільст ва,  та  су  спіл ь но  ви прав  да ним и  необхідними 
о бме женням и на її п оширення.  Д  уже доціль ним  є  враху ва ння цієї 
системи негат ив них впливів при роз ро б  ц і с трате гії  ко мплекту вання 
 вітчиз няних біблі от е чних закладів .

Оче в ид но,  що н а етапі  фо рмування т аких стр ат е гі й  в інте ре сах 
національ но ї інф ормацій но ї  безпек и  було б доціл ьним  н ал агодже ння 
 вс ієї сис те м и комп лекта ції бібл іотек  сам е  ч ере з  ве л ик і б ібліотечно-
інформаційні центри, що дає змо г у,  к  рім зме нше ння можл и востей 
з ас міч е ння фондів низь к оп робною, а  т о  й  ш к ідливою  дл я  суспіл ьс тв а 
інф орм ацією , в  ир іш ит и пит ання  рац іонал ь ного вик ор ис тання  кош т ів , 
роз ви нут и  е ксплуата цію бібл і от ечних  ус та нов , зміцн ити кооперац і йні 
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зв’я зки. Про  сл ушність такої орієнтац і ї компл ек ту вання сві дчить б аг а-
то рі чний д о св і д  Націон альної бібл і отеки і мені В.  І.  Верн ад с ького.

 П р об лема з а хи сту у кр а їнсь кої системи  інф ор мац ійних б аз ,  забе з-
п е че нн я стійк ост і  н аціона л ьних біблі от еч них  фондів  від н ег ат ив ного 
впливу зар убі жної інформації п ов’яз ана тако ж  з н еобхідн істю з а по-
біг ання спро бам форму вання н ег а тивного  іміджу сто со вно Укр аїни, 
її грома дян, о  рганів  уп ра вління , і  нших сусп іль них  інститут і в,  вик-
ри влення т а тен д енційн ог о  п ід бору  фа ктів іст ор ичн ого м ину л ог о, 
пош ир е нн я неправди вої інформації про  су часні сть й  оператив ного 
реагування на  т акі спроби. Якраз ф онди наукових, г  алузе-
в и х  т а і всіх інши х біб лі о те к м ають с тати інфор м ац ійною б а зо ю  дл я 
 науков их ,ж  урналістсь ких колекти вів, економічних структур, усіх  
небай д ужих до проц есу утве рдження У кр аїни у  с ві тов і й  спільноті як 
р і вн о пр авного й  перспек ти вн ого парт нера. 

Реа лізація даного зав дання як  і всього  ком пл ексу зав да нь ,  пов’язаних 
 з позицію ва нн я м України на  між народн і й  ар ені, потре бує ліквідаці ї 
 в ідстава ння від провід них країн світу з а рівн е м  ін фор ма тиз ації сус-
п іл ьни х  і нстит ут ів , н  е об хідності  випереджаючого р озв итку ц ент рів 
збер еж енн я, оброблення й поширення інфор мац ії :  насам перед біблі от е-
чних закладів, спеціал ьни х  ін   фор мац ій  н о -а налітични х, досл і дн ицьких 
у сфері  і нформаці ї установ, с  истем сховищ і баз д а них ЗМІ,  а т акож а р-
хі вних та м уз ей них закл а ді в .

Орг ан ізацій но-тех нічна  роб ота бібліо т ечних закладів  у зв’я-
зку з цим має також  бути  спрям о вана на роз шир ення мож л ивостей 
д ос тупу до фонд ів ,  нала-г о дж ення опер ативн о ї  циркул я ці ї  в сі є ї 
 с истеми в нутрішньобі бл іо т ечних потоків, вико р ис тання надій-
них дов і дкових і п ошукових  си стем. Р  о зв и ток еле к тр онних 
 б і бл іотек, сист еми електро нних катал ог і в,  що об’єдну ють і нфор-
м ацію  про най п овніші б ази даних , фонди нау ко вих та гал уз евих біб-
л і отек, у  провадження д истан ц ій них ф ор м роботи з корист ув ачами – 
усе  це , з одн ого  боку, під в ищ у є е фектив ні ст ь вико рис та ння суспільних 
інфо рмацій них  баз , забез пе чу є незр ів нянні з н ед а леким мину лим м ож-
лив ості  фо р м  об слуговува нн я кор истувач ів . З   іншого  боку, роз ши ре-
ння дост упу до най більших інф ормацій них баз в  Україні є в аж ливою 
 умо вою   розшир ен ого творення ново ї  інфор м ації  ч ленами нашого 
суспіл ь ст в а, а з н ач ит ь , і з рос таю чою м о жливіс т ю  п оповнення  фо ндів 
б іб л іо тек вітчи зн яною інформац і єю .

 Сь огодні можна к о нс т ат у вати,  щ  о  від ефектив ності функціону вання  і н-
форма ційної с фери знач ною м ірою зал ежать п ерс пе ктиви  Україн и 
в сучасному світі. Таким ч ино м, в у мо вах у дос ко на ле ння проц е с у
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 ін форма т из ації українськог о с ус пільства, що н а  су часном у  е тапі 
 су спільног о  роз ви тку набуває стр ат е гі чн ого знач е нн я,  актуалізу єт ься 
суспіл ьна роль  наявно ї в Україні системи біб ліотеч них установ та і нши х 
сучас ни х  баз  збере ження й  викори ста ння інформ а ційних ресурсі в  я к 
 опо рних ц ен трів інфор м ац ій н о ї організаці ї  с ус пільст ва . Від сво єч ас-
н ого сусп ільного усвідомле нн я д аної т ен д енції, пос и лення дер жав ної 
п ід тримки її роз ви тку зал еж ить  значною мір о ю  жи ттєзд а тн ість україн-
с ького  су сп іль ства.
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